





























INTERVIUL NOSTRU

Veniți de la Lyon unde, în cadrul Universității din această cetate...

Aș amintesc că în consiliul lumii occidentale a creației lui Mircea Eliade...

Studentilor dumneavoastră despre ce le vorbiți?

În cursul despre Istoria civilizației românești, care vrea să fie o sinteză a dezvoltării culturii noastre...

GHEORGHE BULGAR:

«Afirmarea valorilor culturii și limbii naționale»

În afara cursurilor (cele privind istoria civilizației românești)...

Există o consecvență a anumitor curenturi în a neutraliza valorile incontestabile ale artei, ale culturii și civilizației române...

CULTURA ROMÂNEASCĂ ÎN LUME

prin luări de poziții abile, disimulate, printr-o spargere a limitelor criticii obiective...

Vreau să vă spun că studenții secției noastre, ca și mulți alții, de altfel, nu constituie un eșantion de „copii naivi”...

Există însă și o forță a repicii necesară argumentată — avind grul competenței — spusă chiar acolo

unde proliferază confuzia părerilor despre cultura noastră, unde se desfacează politica de discreditare a acesteia...

Este foarte important ca toate posturile noastre de lectori, profesori la diferite universități sau institute de cercetări științifice din străinătate să fie ocupate de oameni cel mai bine pregătiți...

Crede că foarte utilă ar fi acțiunea de tipărire a unor lucrări românești în colaborare cu unele edituri străine...

Există o consecvență a anumitor curenturi în a neutraliza valorile incontestabile ale artei, ale culturii și civilizației române...

Silvia Zabarcencu

POEȚI CHILIENI

IN ROMÂNEȘTE DE OMAR LARA

CARLOS PEZOA VELIZ

(1879-1908)

După-amiază de spital

Pe cimp, apa vested sună — cade a rețea de rouă cu nelineții împreună :

Singur ca-ntr-o carapace zac în pot bălău, diform. Ca tristele să-mi dea pace, dorm.

Însă apa a scintilă lingă pot, c-o jale nouă, incit — brusc — am trezorit :

Și, cuprins de-a presimțirea privind paisajul stolic, mă gândesc — în lîngurea apelor — prelung, apatic.

GABRIELA MISTRAL

(1889-1957)

Străina

Lui Francis de Miamorcia

Cu dor vorbește de mările barbare, cu nu știu ce nisipuri și ce alge ; se reacă zeulii fără de chip, îmbătrînită parc-ar sta să moară.

PABLO NERUDA

(1904-1973)

Întrebări

Cad gânduri de iubire în vulcanii stîngi ?

Este un crater a răbunării sau a o pedecapsă a pămîntului ?

Cu ce stiele continuă să vorbească rurile ce nu se vorșă ?

ENRIQUE LIHN

(1929)

Bătrînețea lui Narcis

Mă privește în oglindă și nu-mi văd chipul. A dispărut : aglinda a chipul meu. Am făcut să dispar :

ARMANDO URIBE ARCE

(1933)

Setea de mine

Setea de mine ce mă mistuie, toamea de mine ce mă mistuie, și dorința de mine ce mă mistuie, mă mistuiesc.

JORGE TEILLIER

(1935)

În casa tainică a nopții

Cînd ea și eu ne-ascundem în casa tainică a nopții la ora-cara broaștenilor își învâdese năvoadele după tuiș, chiar dacă toate stielele ar sta să cadă, nici o dorință nu mi-ăș pune-n gînd.

Și n-are importanță dacă vîntul va da uitării numele meu

și se va aduce vesel, lărmuind ca un fîcîn ce de la țig se-ntorce beat, nici dacă mamele vor zăvâri ușile toate, căci ea și eu sîntem ascunși în casa tainică a nopții.

Ea prin odăia mea se plimbă ca umbra goală a merilor pe zid, iar trupul său se-aprind, pom de iarnă pentru sărbătorirea ingerilor dispăruți.

Trece ultimul ten — o furtună zgîlțind casele de lemn, mamele au zăvâri ușile toate iar broaștenii merg năvoadele să-și umple pe cînd ea și eu mine stăm plîșiți în casa tainică a nopții.

spectacolul lumii

văzut de Ioan Grigorescu

Indian story (II): Pomul păcii

Îa început, două estimări destul de apropiate, dar amare, că în sfîrșit a vreo zece milioane. Numai în lungul coastei de Est a Americii sentimentale, între Main și Florida, trăiau atunci cînd primele grupuri de coloni albi au posedat la Jamestown și Plymouth, un milion. Nu i-au înfrînt pe veneticii cu ostilitate, ci doar cu o devota curiozitate însoțită de o neutralitate binevoitoare cerind să li se respecte drepturile și vetele lor de băstînă. Pămînt era destul și superioritatea tehnică a europenilor încă putea fi contrabalansată de preponderența lor numerică.

Se scurse aproape un secol de la primele răfuțuri prin singeroasele masacre ale „neilor roșii” care începuseră cu revoltele din Virginia. Avea să mai urmeze al secol de declinare a „aborigenilor” în disputa pentru „spațiul vital”...

De aceea, înroșii, atîtă dîltă au mai rămas pînă în zilele noastre, descendenții celor ce au inventat sistemul electoral, elaborînd prima Constituție, acelu, sub Arborele Păcii, la rădăcina cărui au fost înropate toate armele distrugerii, întreabă înainte de orice confruntare ? „Ți-ai sădit Pomul Păcii ? Hal la umbra lui, să discutăm !”

De data aceasta, faimosul „melting-pot” american s-a reușit. Și se pare că nici de-acum nu va reuși, desi puterea de rezistență a fostilor stăpîni din „marea insulă” a slăbit mult. Pentru ei, „socol vitlorului” s-a consumat cu un sfert de mileniu în urmă. Acum nu-l mai menține în viață, într-o prelungită și fureșoasă agonie, decît „socol trebului” amînarea gloriei străbune și subtilul mister al inului, nu care-l provoacă prin mustărirea de cuget conștiința păgubosului lor invingător.

Importanți este ca „școala” străbună să fi promovat destainicii prozelii și marile „virtuți” să nu se piardă fără urmă. Ceea ce, prin 1971, s-a demonstrat la My Lai, în Vietnam.

Indienii înroșii sînt autori primel Constituții din lume, și a celui dintîi stat federal, care datează din 1386, adică cu mai bine de un secol înainte de „descoperirea” Americii de către Cristofor Columb.

Se spune că, în anul acela, cînd cele două cînd neamuri ale înroșierii se săturaseră de războaie fratricide care le împulșau prăsisă, de unul din marile cursuri de apă se făcu actualul Ontario, a apărut un volnic într-o canoaie cioplită în piatră, pe care îl chema Dekanahwidch. El ar fi rămas, conform legendei, fondatorul Confederației înroșee. Coborînd din canoe el s-ar fi adresat triburilor : „Sînt Dekanahwidch, marele păcîșor al păcii și vă aduc limba și prototipul. Arătați-mi care este cea mai înaltă colină de pe la voi !”

De aceea, înroșii, atîtă dîltă au mai rămas pînă în zilele noastre, descendenții celor ce au inventat sistemul electoral, elaborînd prima Constituție, acelu, sub Arborele Păcii, la rădăcina cărui au fost înropate toate armele distrugerii, întreabă înainte de orice confruntare ? „Ți-ai sădit Pomul Păcii ? Hal la umbra lui, să discutăm !”

Sînt aproape 600 de ani de atunci. Columb avea să vină peste un secol. Unde ești tu, Dekanahwidch ?

REVISTA STRĂINĂ

ÎN CADRUL UNOR SAPĂTURI EFECTIVE în Apertiere de satul Medici, (autorul) ucrainien au descoperit o casă, construită în epoca de piatră, realizată din oase de mamut. Casa, a fost construită în jurul unui „arhitectonic” deosebit, cum ar fi simetrie în utilizarea caselor mari. În apropierea ei s-a descoperit însemnul șefului de trib, executat din oase de mamut. În jurul ei s-au găsit obiectele găsite noi, specializate în le-au plasat într-o perioadă situată în urmă cu aproximativ 10.000 ani.

EXPOZIȚIE, evocînd tectoria biocenoză a țigrei Spania și care a avut peste 700 de mii de vizitatori în opt luni, a început un lung tur mondial. Trezind prin München și Bonn, apoi la Ludwigshafen, și Berlin, în 1986 va ajunge la Frankfurt, Stuttgart și alte orașe din R.F.G. Pentru America, Japonia și Australia a fost amenajată o expoziție similară care s-a început turul la sfîrșitul lunii august. La inaugurarea fiecărei etape, proiecta unui film de două ore. În culorile sintetizate marile puneri în scenă realizate la „Scolul” din Anglia. În următorii zece ani, expoziția va prelua toate turneele celebrului ansamblu al operel care se vor efectua în străinătate.

PREȘUPUNEREA CĂ MINDRA CIVILIZAȚIEI INEASĂ, care a domnit peste vaste întinderi din America de Sud nu ar fi avut un sistem de scriere, a fost combătută cu argumente de către englezul William Burns, care a trăit în Peru în ultimii 20 de ani. El susține că încașii aveau în semnele formate din figură geometrică și desene, ca : dreptunghiuri, pătrate, zigzaguri, curbe și linii paralele, reprezentînd fiecare o literă sau grupul de litere. Mulți experți sînt de acord asupra unui sistem decimial „olupus” (moduri făcute pe o forță) care li s-ar fi aplicat în scrierea lor. El credea că li s-a ajutat în același timp să schimbe ideile și abstracțiunile, iar despre cultura Andriană din Cuzco el a descoperit litere și sîmbete din care ar putea rezulta două pînă la trei milioane de combinații ; pe de altă parte Burns a făcut studii complete asupra alfabetului Quechua.

IMPORTANTĂ LUCRARE care își propune să prezinte în ansamblu viața celui mai celebru pictor al secolului XX, Pablo Ruiz Picasso, aduce la Gaiță, în traducere, de către semnatul lui Patrick O'Brian. În această lucrare, marele artist apare ca o figură tainică, o plină de contradicții în care se luptau simedente de stări și sentimente. Prietenul lui Picasso erau puternice și durabile : Guillaume Apollinaire, Flaubert, Braque și mulți alții dispăruti prea devreme. El are o ipoteză interesantă la obiecte : plaurile catalane, coridoarele sau singurătățile, în ciuda timidității lui apropiat de comunism.

LUCIEN MAZENOD, editor de artă, în colaborare cu soția și fiul său (fotograf de talie internațională), publică în serie consecutivă artel și marilor civilizații ale lumii volumul L'ART PRÉCOLUMBIEN, lucrare prezentată de José Alcina Franci, profesor de antropologie și etnologie americană la Universitatea din Madrid. Aceasta s-a lucrare din colectie, a fost tipărită în același condiții în care vor apărea : la China în 1979, la Japonia în 1980 și cea de-a șasea ediție a volumului „L'Art Précolombien” din 1965. „L'Art Précolombien” cuprinde în cele 600 de pagini 1100 de ilustrații și planșe în culori, pozții arheologice cu planuri și fotografii ale principalelor monumente, repertoriu al zeflor și suveranilor, tablou etnologic și bibliografic.

EDITURA UNIVERSITĂȚII din Londra „The Athlone Press” publică volumul doctorului F. S. Schwarzbach, DICKENS AND THE CITY. Lucrarea cuprinde un studiu despre Dickens, examinîndu-se rolul esențial pe care l-a jucat orașul Londra în dezvoltarea personalității scriitorului. Îmbinînd analiza biografică și literară cu istoria urbană și socială, autorul schițează încredințat funcționarea și dezvoltarea „dramatică” a romanului lui Dickens ca mesaj schimbător scenele orășenești a perioadel victoriene.



Corneliu Baba : „Mamă și copii”

REPERE

Antologia poeziei americane

nu m-aș fi încumetat să scriu despre o antologie a poeziei americane ca exeget, dar ca cititor o fac cu bucuria...

Cînd parcurg volumul ce grupează gîndirea poetică de pe noul continent — din secolul al XVII-lea și pînă la contemporani — cîncolo de dimensiunile unui spațiu poetic se însinuează, cu fiecare strofă și fiecare vers, un mod de a gîndi și distila poeticul din cotidian, un mod de a ridica semnificația poeticului de la incantație la inteloculare, fără a înscrie expunerea în critică, fără joc abstract de cuvinte. Poetul nu este nici sacerdot și mai ales nu ajunge să fie un funcționar de cuvinte. El este o conștiință care se plimbă aleargă prin dinamismul și fantasticalitatea lumii și a unor existențe, fără să piardă pămîntul din sub picioare. Aceasta ar fi, după mine, o trăsătură care-i unește pe acești poeți inezestrați cu atîta personalitate, lîncit al zice că totul este destinat să-i separe.

Ni mă există ceva ce răzbată peste timp, peste conștiință, preferențe sau welltanschung : o energie poetică, o inconfundabilă modalitate de a transforma gîndul în imagine și versul în vector. Ceea ce unii nu numit cu atîta dreptate „rezervorul de poeți”, își află intruchiparea aici, în acest volum. Primele încercări revelau o anumă sovălață, timiditatea sub care se ascundeau complexele, numite de unii „provinciale”, dar în modestia și candoarea mărturisite, poezii noi lumii au descoperit rețede și sigur, calea spre profunzime și identitate poetică și spirituală. De la cucerirarea în sine a ei cîntecului și a lumii, de la jumătatea secolului XVII („Despre războaie, regi și capi de oaste / Republici și cetăți, nu voi cînta / Sînt pentru blata-mi pană mult prea vastă / Aceste teme. Cîntă-le, de-ar vrea / Alți barzi și croniciari / cu obscură-mi rimă / N-o să le-tunece gloria sublimă” — și pînă la Meșterul și Pădurarul din „Aud cum cînta America” a lui Whitman sau aceea a lui Sandburg („Omul, murmură, zgîrie-norii, ne-a făcut, Noi sîntem / Mîndri numai așa cum este mîndru / Omul și n-am găsit absolutul / În mal mare măsură decât în-a găsit omul”) ori la vertiginosă imaginație și evanescență a lui Pound, ajunși astăzi la luciditatea implacabilă a lui Ginsberg (care de curînd într-un recital la Beaubourg, la Paris, prezentîndu-și ultimul volum intitulat „Căderea Americii” mărturisise „Nu există pasiune poetică fără pasiune politică”) evoluat este larg deschis, iar imaginația poeticului transcendentului ni se revelează ca o autentică renaștere a însuși spiritului poetic.



Iléana Szosz : „Bucureștii de ieri și azi”

Luceafărul

Revistă editată de UNIUNEA SCRITORILOR din REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMÂNIA

Redactor șef: Nicolae Dragoș, Mihai Ungheanu (redactor șef adjunct), Teodor Balș (secretar responsabil de redacție)

REDACTIA : București, Piața Școlii Nr. 1, tel. 17 32 09 ADMINISTRATIA : Calea Victoriei Nr. 115, tel. 50 74 96 ARONAMENTELE : 3 luni — 13 lei ; 6 luni — 26 lei ; 1 an — 52 lei Tiparul executat la : COMBINATUL POLIGRAFIC „CASA ȘCINTEII”